DENEY NO: 6
DENEY ADI: Zener Diyot
DENEYIN AMACI: Zener Diyodun Akim-Gerilim Karakteristiginin ve i¢ Direncinin

Incelenmesi

TEORIK BILGI: Zener diyot ileri beslemde normal diyot gibi davranan, geri beslemde V,

gerilim degerine ulasildign anda fizerinden akim geciren ve tizerindeki V, gerilimini sabit

tutarak gerilim regiilasyonu yapabilen yariiletken devre elemanidir.
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(a) : (b)
Sekil 6.1

Sekil 6.1.a’da zenerin sembolii, Sekil 6.1.b°de ise zener diyodun zener bolgesindeki (geri
besleme) tam esdeger devresi gosterilmektedir. Bu devre kiiciik bir direng ve zener
potansiyeline esit bir DC kaynagindan olusur. Zener diyotun katodundan anoduna dogru bir
akim gecisinin baslayabilmesi icin, katot-anot arasina uygulanan geri beslemenin, esdeger
devrede goriilen ¥, gerilimini asmas: gerekir.

Zener Bolgesi

Uygulanan ters yénlii potansiyel, negatif yonde arttirildikca az sayidaki serbest azinlik
tastyicisinin, iyonizasyon yolu ile ek tasryicilar serbest hale getirebilecek hiz kazandiklar bir
noktaya ulasir. Bu durumda, serbest tasiyicilar valans elektronlar ile ¢arpisarak bunlara ana
atomdan kopmalarini saglayacak yeterlikte enerji aktarir. Ardindan bu ek tasiyicilar yiksek

bir ¢1f akimint olusturup, ¢1g kirilma bélgesinin belirledigi noktaya kadar Iyonizasyon

stirecine katkida bulunurlar.

Zener Diyotun Calismasi

Zener diyotlar geri besleme altinda calisirlar. Zenerin ¢alisma alani, normal diyotlarm kirilma
alanindadir. Kirilma gerilimi normal diyotlarin bozulmasina vol agarken zener diyota
uygulanan ters gerilim ¥, zener gerilimine ulastiginda, zener diyot iletime geger ve akim ani
bir artis gésterir. Zenerden gecen akim degeri, zener’in giiciine baghdir. Zener akimi

maksimum degeri asmadikga zener diyot ¢alismaya devam eder.
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Sekil 6.2

Sekil 6.2°de gorillen devrede ¥ gerilimi sifirdan itibaren yavas yavas arttinldiginda, zener
gerilimi de artar. Fakat direng tizerindeki gerilim sifirdir. Ciinkii kaynak gerilimi zener kirilma
gerilimine heniiz ulagmadigindan devre akimm sifirdir. Kaynak gerilimi, zener kirilma
gerilimine ulagtiginda, devreden akim gegmeye baslar. Kaynak gerilimi arttirilmaya devam

edilirse V, sabit kalacaktir. Ancak V' =V, +V, oldugu i¢in ¥ nin artmasi ile birlikte 7, de

artar. Burada dikkat edilmesi gereken nokta 7, geriliminin sabit kalmasidir.

Sekil 6.3°te farkh zener diyot karakteristikleri gorilmektedir. Zenerler 2,4 V ile 200 V

arasinda gerilim deerlerine ve 0,25 W ile 50 W arasinda degisen gii¢ degerine sahiptirler.

ileri beslem

B@

-

&

%1 o4 87

ayni giicie degigik
gerilimii zenerlerin
Imaks degerieri

geri beslem

Sekil 6.3



KULLANILACAK ARAC GERECLER:

1 adet 5,6V zener diyot, 1 adet 3,3V zener diyot, 1 adet 380Q) direng, 1 adet 1KQ direng, 2
adet Multimetre, baglanti kablolari, DC gug¢ kaynagi.

DENEYIN YAPILISI :
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Sekilde 6.4
1. Sekilde 6.4 te verilen devreyi kurunuz.
2. Devrede sirasi ile 5,6V ve 3,3V’luk zener diyotlari kullaniniz.
3. Gug¢ kaynaginin gerilim ayar potansiyometrelerini (+V ve —V) sifira getiriniz.
4. Her bir zener diyot igin, ileri besleme ve ters besleme deki voltaj ve akim degerlerini elde

edebilmek igin Rs direncinin ucunu gig¢ kaynaginin (+V) ve (-V) ¢ikiglarina sirasiyla
baglayarak yapiniz. (ileri besleme ve ters besleme icin devre kurulurken baglanti

degisikliklerini kesinlikle gu¢ kaynagini sifira getirdikten sonra yapiniz.)
5. Devreye voltaj uygulayiniz.

6. Algak gerilim gug kaynaginin gerilimini Tablo 6’da verilen degerlere sirasiyla ayarlayarak,

V_ ve |, de@erlerini multimetrelerden okuyunuz. Tabloya kaydediniz.

7. Elde edilen degerleri kullanarak, her bir zener diyot igin ileri ve ters besleme bdlgesini

gosteren (I-V) grafigini giziniz.



Tablo 6

5,6 V Zener Diyot ileri Besleme

AGGK

Vz (Volt)

Iz(MA)

0.5
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3,3 V Zener Diyot ileri Besleme

AGGK

V2 (VOlt)

Iz(mMA)
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DEGERLENDIRME SORULARI:

5,6 V Zener Diyot Ters

Besleme

AGGK

V- (Volt)

Iz(mA)

3,3 V Zener Diyot Ters Besleme

AGGK

\V/4 (VOlt)

Iz (MA)

1. Zener diyot hangi beslemde ¢alistirilir? Neden?
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a.
b.

C.

Kaynak akiminin degerini,
Yiik akiminin degerini,

Zener akiminin degerini,

Zener diyodun giiciinii hesaplayiniz.

R

Zener diyotta ters gerilimde akim neden ani artis gosterir? Bu akima ne ad verilir?

. Sekil 6.5” te, R=20 ©, Ry ise 100 Q olduguna gore;
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